

## ОТЗЫВ

### на образовательную программу высшего образования по специальности 38.05.01 «Экономическая безопасность», специализация «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности»

Образовательная программа (далее – ОП) «Экономическая безопасность», специализация «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности» представляет собой комплект документов, который содержит общую характеристику программы, учебный план, календарный учебный график, рабочие программы дисциплин и практик, фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации, а также программу государственной итоговой аттестации.

Образовательная программа разработана в соответствии с требованиями самостоятельно устанавливаемого образовательного стандарта высшего образования ПГНИУ, утвержденного решением Ученого совета ПГНИУ от 26.06.2019 г. протокол № 10 (далее – СУОС ПГНИУ).

Общая характеристика образовательной программы содержит информацию об объеме образовательной программы, формах, сроках обучения и квалификации выпускника, освоившего образовательную программу. Специалисты данной области могут реализовывать свои знания и в частности, и в государственном секторах экономики. Выпускники специальности «Экономическая безопасность», специализации «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности» способны разрабатывать и применять различные технологии защиты всех видов собственности; выявлять внешние и внутренние угрозы для предприятия, субъекта РФ, страны в целом, предупреждать их и предотвращать возможные экономические потери; защищать права физических и юридических лиц, а также экономические интересы органов государственной власти, бюджетной системы, государственных учреждений и частных организаций. Все это отвечает запросам ведущих работодателей Пермского края, таких как Главное управление по экономической безопасности и противодействию коррупции, ПАО «Сбербанк», ПАО «Межрегиональная распределительная сетевая компания Урала», ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез», АО «ОДК-Авиадвигатель, АО «Транснефть - Прикамье» и др.

Выпускники могут трудоустроиться в службы внутреннего контроля, в службы экономической безопасности банков, корпораций и других организаций, в различные государственные структуры, осуществляющие контрольно-надзорные функции в финансовой и экономической сферах (Федеральная налоговая служба, правоохранительные органы, Федеральное казначейство и т.п.).

При освоении специальности «Экономическая безопасность», специализации «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности» обучающиеся готовятся к решению следующих

профессиональных задач: организационно-управленческая, научно-исследовательская деятельность, проектная деятельность, расчетно-экономическая деятельность, информационно-аналитическая деятельность, контрольно-ревизионная деятельность, экспертно-консультационная деятельность.

В образовательной программе приведен перечень формируемых в ее рамках универсальных, общепрофессиональных и профессиональных, а также профессионально-специализированных компетенций.

Работодатели активно принимают участие в определении видов профессиональной деятельности и компетентностной модели выпускника.

Структура образовательной программы отражена в учебном плане и включает следующие блоки:

Блок 1 «Дисциплины (модули)», относящиеся к обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, представленной универсальными, общепрофессиональными и профессиональными элементами, которые обеспечивают возможность реализации индивидуальной траектории обучения для каждого обучающегося.

Блок 2 «Практики» относится к обязательной части образовательной программы и реализуется через такие практики, как: групповая проектная работа; практика по получению первичных профессиональных умений и навыков, в том числе первичных умений и навыков научно-исследовательской деятельности (научно-исследовательская работа) как учебные практики, а также научно-исследовательская работа как производственная практика; собственно производственная практика и преддипломная практика. Программы практик разработаны с учетом требований образовательного стандарта, а также с учетом мнения работодателей. Содержание практик, их цели и задачи свидетельствует об ориентации образовательной программы на развитие практических умений и навыков обучающихся. Они позволяют сформировать практические навыки обучающихся в заявленных программой областях профессиональной деятельности.

Таким образом, неоспоримым преимуществом данной образовательной программы является учет требований работодателей при формировании программ дисциплин и практик.

Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» относится к обязательной части образовательной программы. Государственная итоговая аттестация (далее - ГИА) проводится после освоения образовательной программы в полном объеме. Период, выделенный в календарном учебном графике на государственную итоговую аттестацию, включает в себя подготовку к сдаче и сдачу государственного экзамена, а также подготовку к защите и защиту выпускной квалификационной работы. Фонды оценочных средств для проведения ГИА по программе специальности «Экономическая безопасность», специализация «Экономико-правовое обеспечение

экономической безопасности» позволяют определить степень сформированности всех компетенций выпускников.

По результатам прохождения государственной итоговой аттестации выпускнику присваивается квалификация «Экономист».

Блок дисциплин образовательной программы формирует весь необходимый перечень универсальных, общепрофессиональных, профессиональных и профессионально-специализированных компетенций, предусмотренных СУОС ПГНИУ. Качество содержательной составляющей образовательной программы не вызывает сомнений. Предложенные для освоения дисциплины раскрывают сущность актуальных на сегодняшний день проблем, таких как: выявление и предотвращение экономических преступлений; осуществление деятельности в соответствии с правовыми основами (уголовное, антикоррупционное и другое законодательство); защита интеллектуальной собственности; информационное и иное обеспечение осуществления деятельности в рыночной экономике; управление рисками; антикризисное управление; обеспечение инвестиционной привлекательности и другое. В целом, содержание образовательной программы соответствует компетентностной модели выпускника.

В учебном процессе образовательной программой предполагается использование активных и интерактивных форм проведения занятий, включая дискуссии, деловые игры, разбор конкретных ситуаций, тренинги, метод проектов, работу в малых группах и др. В соответствии с требованиями СУОС ПГНИУ для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ОП созданы фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Эти фонды включают контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, контрольных работ, зачетов и экзаменов; тесты; примерную тематику рефератов и т.п., а также иные формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся.

Таким образом, при разработке фондов оценочных средств в качестве планируемых результатов обучения учтены все знания, умения и навыки, получаемые обучающимися в результате освоения дисциплин и практик, что позволяет установить уровень сформированности компетенций, в том числе связанных с основными задачами их будущей профессиональной деятельности. Следует отметить, что система оценки и контроля сформированности компетенций у обучающихся получила экспертную оценку работодателей.

Разработанная ОП в полной мере соответствует заявленному уровню подготовки специалиста. Предусмотренные дисциплины формируют высокий уровень компетенций, предусмотренных СУОС ПГНИУ. Обеспеченность ОП научно-педагогическими кадрами соответствует предъявляемым нормам.

В заключении отметим, что образовательная программа по специальности «Экономическая безопасность», специализация «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности» направлена на формирование не только профессиональных и профессионально-специализированных, но и коммуникативных умений и навыков, управленческих способностей, умений работать в команде, развивает навыки самоорганизации, системного и критического мышления, содержит дисциплины, направленные на освоение иностранных языков. Совокупность компетенций, установленных образовательной программой обеспечивает выпускнику способность осуществлять свою будущую профессиональную деятельность. Образовательная программа отвечает требованиям СУОС ПГНИУ по специальности «Экономическая безопасность», специализация «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности».

Директор Пермского филиала ФГБУН  
Институт экономики УрО РАН  
д.э.н., профессор



А.Н. Пыткин